



——王玉峰

■编者按:在南京雨花台功德园的红星园里,长眠着唐亮、杜平、饶子健、刘飞、刘先胜、聂凤智等百余位开国将军和老红军。他们每一个人的故事,都堪称一部壮丽的史诗,其中的篇章,既有战争年代的叱咤风云,又有和平年代的柔情大爱。

《发现》周刊联合《铁军》杂志、雨花台功德园共同推出“红星园·将星闪耀”系列,一一为您介绍他们的传奇故事。



## 王玉峰:戎马生涯浓墨重彩

“人的一生就像稍纵即逝的流星,但在我们注目苍穹的眼眸中,始终有一个让我挥之不去的熟悉音容,让子女为之敬仰的慈祥而严厉的父亲,一颗永远镌刻在我们心中的永恒流星。”这段饱含深情的文字是王玉峰的妻子刘志文写在《王玉峰书画作品集》中的序言。

辽沈、平津、宜沙、滇南等战役中的他,用英勇创造了一次次壮举,从事海军工作以后的他,用执着勤奋为海军事业作出了卓越贡献,更为人称道的是,他晚年生活的精彩也并不亚于他的戎马生涯。

现代快报记者 王凡



王玉峰(图中双手交握者)率团出访南斯拉夫学习造船技术

### 从小萌发爱国心,15岁投身抗日救亡活动

1918年6月,王玉峰出生在河北省雄县米北庄。

王玉峰五六岁时,学过文化的父亲就教他识字,七岁时随父亲读私塾,后来改读村里的学堂。从这时候起,他就受到了爱国启蒙教育,政治常识课上“鸦片战争”、“英法联军”,从小就萌发了爱国心。

王玉峰13岁那年升入泗庄镇高小读书,正赶上九一八事变,这进一步加深了他的爱国心。1933年,他转学到保定第二模范学校读书,爱国教师郑炳辰对王玉峰影响很大。这年2-3月,日寇占领热河省,接着打过长城,当时华北人民

特别是学生民心沸腾。蒋介石携宋美龄从南京飞到保定,召集保定全市的学校师生到西关外“育德中学”大操场训话,15岁的王玉峰也参加了。

1934年,王玉峰参加了“保定学生暑期军训”,他在二中队,中队长叫李剑仇,每次给学生们讲课就讲“九一八事变”。1935年上半年,形势变得更加严峻,王玉峰看见日本飞机经常飞到保定上空,任意盘旋,有时高度竟低到一两百米。见到这样的情景,王玉峰非常痛恨,要求参军打日本。但是李剑仇考虑到他年纪还小,把他劝回学校读书。这年下半年,爆发了一

二·九运动。

1936年,王玉峰初中毕业辍学。当年冬天,王玉峰参加了共产党员胡子寿、刘佩荣领导的当地“抗日教育联合会”,担任小学教员,从事抗日救亡教育。

以上这些内容源自王玉峰生前的一篇自述——“我在抗战爆发前的一段历史”,也正是这一段历史铺垫了他之后的革命道路——1937年10月,在山西太原参加了八路军;1938年,任冀中军区第1军分区独立1团政治处主任;1943年,任冀鲁豫军区第4军分区32团参谋长,1944年,任陕甘宁联防军教导1旅司令部科长……

### 参加辽沈战役,后进军广西剿匪

1945年日本投降后,王玉峰随陕甘宁联防军教导1旅到东北,1946年2月调到辽吉二分区任参谋处长,后任参谋长。

在辽沈战役期间,王玉峰参加了“四战四平”、“围困长春”等著名战斗。

王玉峰和妻子刘志文就是1947年在解放东北的战场上相识的,作战勇敢、指挥果断是王玉峰留给妻子的最初印象。

1948年2月编独立十师,王玉峰任参谋长。1948年3月13日四平解放当日,独立十师由郭家店南下奔赴长春,攻克长春大房山

机场,从6月至10月,长春守敌发动十多次针对机场的突围和进攻,均被151师击退,直到10月15日锦州解放。长春守敌60军于17日宣布起义,长春宣布解放。

在解放长春的战役中,王玉峰身负重伤,造成三等乙级伤残。长春解放后,独立十师奉一兵团命令,星夜兼程,火速南下,阻断沈阳敌人南逃,发起解放抚顺的战斗,俘敌师长以下官兵4300余名,受到四野电令嘉奖。

1949年在广西战役期间,王玉峰任38军151师参谋长兼广西龙州军分区参谋长。遵照党中央

关于大迂回包围的作战方针,为切断敌人逃出的一切道路,决心分三路向广西突进,以求在广西境内歼灭白崇禧集团。

38军担任西路迂回之右翼,沿路是五岭山脉地区,山多路遥,河川交错,又是僮、瑶、苗等少数民族居住地区,语言不通,给完成迂回任务带来许多不便。

摆在我军前进道路上的多为崇山峻岭,全部行程600多公里中山野小径竟占三分之二之多,进军的艰难是解放战争所罕有的,但是38军克服了重重困难,完成了歼剿任务。

王玉峰(1918-2001):河北省雄县人。1937年10月参加八路军。1938年1月,入延安抗日军政大学学习,5月加入中国共产党。抗日战争时期,历任冀中军区第1军分区独立1团政治处主任、冀鲁豫军区第4军分区32团参谋长、陕甘宁联防军教导1旅司令部科长等。解放战争时期,历任辽吉军区第2军分区参谋处处长、东北野战军独立第10师参谋长、第四野战军38军151师参谋长等。参加辽沈、平津、宜沙、滇南等战役。中华人民共和国成立后,历任第四野战军48军142师副师长、海军军事学院战役法教授会主任、海军军政干部学校副校长、海军学院副院长兼学术研究部部长(副兵团级)等职。1955年,被授予大校军衔。获二级独立自由勋章、二级解放勋章,独立功勋荣誉章。2001年在南京去世,安葬于雨花台功德园。

### 从陆军到海军,情系海军学术研究

1952年4月,王玉峰接到中军区电令调他到军事学院海军系学习,由于一贯做陆军工作,对于海军的知识完全是外行,王玉峰开始的想法多少有些顾虑,“在考虑到是祖国对个人的需要的情况下,一切不好的想法都打消了,而且因站在国防的最前线而感到无上光荣和愉快。”王玉峰在自传中这样记载着他的心路历程。

王玉峰早期曾担任海军学术委员会秘书长,1960年任海军第一任军事学术研究部部长,其间,参与组织了《海军战斗条令》的编写。

1972年,王玉峰被任命为海军派驻第六机械工业部(中船总的前身)军管会副主任,一心扑在造船工业上,多次深入大连红旗造船

厂、上海江南造船厂调研和指导生产、科研,为我国第一艘玻璃钢船下水作出了贡献。这一年,他还率领六机部代表团出访南斯拉夫、巴基斯坦,学习友好国家的技术和经验。

文革后恢复工作,王玉峰主动选择到院校工作,1978年任海军学院副院长(副兵团级),组建学院军事学术研究所(北京海军军事学术研究所的前身),同时兼任部长,为海军军事学术研究工作全面开展奠定了基础。在学术上,他始终坚持“唯实、唯是、唯学”的态度,主张汲取一切先进国家成果,1980年他随解放军军事院校代表团出访美国和加拿大,访问了西点军校和安纳博利兹海军学院等,推动了海军院校培训体系的建设。

### 晚年爱书法,作品中蕴藏思想

对生活的向往和热爱也是王玉峰一生中的“浓墨重彩”。历经跌宕的人生,他淡泊地生活,安享晚年。书画、中医、京戏、养花是他的四大爱好。他曾写下“丹心不老志犹在,白首正是用功时”的诗句以自勉。

书画是王玉峰最为热爱的,他上上世纪70年代开始练习书法,书法以草为主,兼习隶、篆,博众家之长,与刘海粟、林散之等中国著名诗书画家都有往来。王玉峰的作品被国家文化部评定为草书艺术等级四级,多次参加全国、全军、江苏省及南京市的画展,并被中国美术馆、革命军事博物馆、周恩来纪念馆、南京博物院等收藏。

王玉峰的书法中有许多自己写的诗词,蕴藏着他的思想和人格,有两首作品给人印象最深——“居位不是官,民托作公仆,当受

十目视,莫为十手指”。还有一首“有马不骑多徒步,旧车能跑可代步,本是区区一凡人,当与斯民永同步。”两首诗表达的都是王玉峰“做人民公仆”的思想。据家人们说,王玉峰去世前几天还在写书法。

除了书法以外,王玉峰上世纪60年代还拜师名中医关茂会等学习。家里的医学藏书有一千多册。当时海军大院里很多人都知道王玉峰医术高明,来找他看病开方,不少疑难杂症都被他治愈了。

王玉峰还曾担任南京京剧票友会会长,经常参加各类京剧活动,八十高龄时还上台演唱。养花、编织也是他的爱好,当年庭院前茂盛的桂花、茶花、樱桃树、柿子树、桃树等都是他亲手栽种的,子女们还保存着王玉峰生前的手工编织作品——一只奔腾的骏马。

### 子女眼中的父亲

“一,人为什么活着,这是人生观世界观的大问题……;二,学好文化知识,掌握一门外语是通往国际先进知识的一门必需的工具……”1988年王玉峰写给正在军校上大学的小儿子手书了这样一张字条,提出了加强锻炼、学好英文、到基层锻炼、团结同志四点要求,子女们至今还妥善保存着。

事实上,三个子女长大在外工作后,王玉峰都是通过信件与他们交流思想。家书中,王玉峰在叮嘱子女好好学习外,最为强调的就是“不要有当官往上爬的思想”,这样的教育观念一直影响着子女们。子女们回忆,父亲特别反对特权和特殊化,对自己和家人要求都特别严格,乘火车一般不用软卧包厢,专车从来不让子女坐,与家人外出都是自带馒头咸菜当干粮,就连单位的信纸都不让子女们使用。

“革命年代父亲在战场上用生命拼杀,和年代他的人生也非常精彩,他勤奋好学、正直坦荡,用一生在告诉我们做人的道理,我们受益无穷。”子女们说。



王玉峰夫妇1948年合影



王玉峰在进行书法创作